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Лінгвістична природа синонімів та їхня роль  

в увиразненні мовлення школярів 

Нарожна Софія 

Науковий керівник – кандидат філологічних наук, доцент І. О. Купіна 

 

Питання про лексичні синоніми існує у філологічній науці з давніх часів 

її зародження й продовжує зберігати актуальність дотепер. У руслі нових 

лінгвістичних студій, науковці переосмислюють сутність різних мовних 

категорій, зокрема синонімії.  

Синоніми урізноманітнюють мовлення й передають найточніші змістові 

відтінки, відіграють величезну роль у стилістиці. Стилістичне забарвлення 

слова співвідносне й повністю виявляється тільки в контексті. Крім того, 

посилання на контекст у наведеному визначенні синонімів дає підстави 

звужувати синонімічні ряди до слів, споріднених за основним значенням. 

Однією з основних ознак синонімів є їхня здатність трактувати те саме 

поняття, а звідси – вони обов’язково є словами, спільними чи тотожними за 

своїм основним значенням. Важливою й досі дискусійною лексикологічною 

проблемою є визначення основних підходів до тлумачення синонімів. Останнім 

часом досить аргументовано обґрунтовується думка про те, що синоніми треба 

виділяти на предметно-понятійній основі. Дехто з мовознавців категорично це 

заперечує. Дискусійністю низки семасіологічних проблем та відсутністю 

спільних поглядів на лексичне значення слова зумовлюють ті реалії, у яких 

відсутнє єдине розуміння синонімів як певної лексичної категорії, але вже 

загальновизнаним є те, що в синонімічних зв’язках перебувають лише такі 

слова, які означають одне поняття, тобто тотожні чи спільні за своїм значенням 

і відрізняються семантичними чи стилістичними відтінками, іноді – 

поширенням, активністю вживання, особливостями сполучуваності. 

Визнання синонімами слів, що позначають одне й те саме поняття, 

виокремлює змогу тлумачення відтінків значень синонімів як відмінностей у 

понятійній, логічній основі, зв’язує їх із природою слів. У такому розумінні 

відтінками значення синонімів стає та частина значення в слові, яка 

залишається після вилучення понятійної основи. 

Вивчення лінгвістичної природи синонімів дозволяє визначити обсяг 

роботи над синонімами в початковій школі, зокрема: 

- у формулюванні визначення синонімів обмежитися тим, що синоніми – 

це близькі, але не однакові за значенням слова;  

- кілька слів, близьких за значенням, утворюють синонімічний ряд;  

- слова синонімічного ряду відрізняються відтінками в значенні; 

- найбільш нейтральне слово синонімічного ряду є стрижневим. 

Синонімічне багатство кожної мови систематизується й закріплюється в  

словниках, у яких значення слів не пояснюється, слова групуються в 

синонімічні ряди, реєстр останніх здійснюється за стрижневим словом ряду.  

Синоніми забезпечують найточніше висловлювання думки, оцінку певного 

явища, дають змогу уникнути повторення спільнокореневих або тих чи тих 

слів, досягти образності вислову, урізноманітнити мовлення. 
 


